# "双减"之下 暑期生活更多彩

□本报记者 王 箫

眼下正值中小学暑假,这是"双减"政策落地实施后的第一个完整暑假。相较于以往疲于应付暑假作业和学科类校外培训,孩子们 这次有了更多的自由时间。逛书店看展览、学舞蹈练书法、参加夏令营……这个暑假注定有着不一样的色彩。

为了进一步巩固"双减"成效,满足工薪族家长假期托管的需要,今年暑假,我市不少学校启动校内托管服务,孩子在假期又多了一 个去处。那么,在近60天的假期里,中小学生如何安排时间更加合理?怎么规划才更有意义?7月20日,记者就此采访了我市部分 教育工作者、家长和学生,请他们分享了自己的想法和做法。

### 教育工作者:

### 精心设计 减负增效

2021年7月24日,中共中央办公 厅、国务院办公厅印发《关于进一步减 轻义务教育阶段学生作业负担和校外 培训负担的意见》,提出构建教育良好 生态,有效缓解家长焦虑情绪,促进学 生全面发展、健康成长。"'双减'政策 颁布将满一年,在这一年里,义务教育 阶段的孩子生活质量提高了,实践活 动明显增多,学习效率也大大提高。' 小学语文教师孙老师说。"双减"可以 还给孩子快乐的童年,而假期正是孩 子释放爱玩天性的难得机会。学校和 老师应积极发挥主导作用,在作业设 计上多下功夫,积极寻找孩子的兴趣 点,将其融入作业设计中,激发孩子从 被动"学会"到主动"会学"。

"中国象棋是中华民族的文化瑰 宝,被视为怡神益智的活动,不但可以 开发智力,启迪思维,还能锻炼辩证分 析能力。"在市灯塔路小学暑期托管课 上,校长刘占杰和象棋讲师通过现场 演示、视频直播等形式,指导学生下象 棋。老师教得专注,学生学得开心。

为了让学生度过一个快乐而有 意义的暑假,满足家长对学生暑期在 校服务的需求,市灯塔路小学积极开

展精彩纷呈的暑期托管服务。刘占 杰向记者介绍:"知识与实践不可分 离。我校以'双减'为契机,根据各年 级教育教学实际情况,从利于学生健 康成长的角度,将学校一线骨干教师 团队精心编写的《智慧语文》《智慧灯 塔数学》《English for fun》等特色校 本课程引入暑期托管服务,探索符合 学生年龄特点、富有趣味、提高能力 的教学方式,让学生在学中玩、玩中 学,充分激发他们的体验兴趣和学习

### 家长:

### 科学规划 引导有方

暑期,家长越来越重视孩子的身 体素质。在文峰区一家体适能训练中 心,7岁至12岁的学员随着老师的口 令跑步、跳跃,玩得不亦乐乎。"我给孩 子报了暑假体能课,让孩子多运动,增 强身体协调性,促进健康成长。"学员 家长潘先生说。现在,越来越多的家 长意识到体育运动在孩子成长过程中 的重要性,利用暑假让孩子参加体育 运动训练班,既能锻炼身体、增强体 质,又能满足孩子的需求。

记者在采访中了解到,往年暑假 是学生和家长眼中的"弯道超车"时 间,学生报名两三个学科类辅导班是

暑假生活的常态。但今年,在"双减" 政策的影响下,运动类兴趣班成了学 生和家长的"心头好",孩子们可以参 加各种文体活动,感受丰富多彩的假

11时,上完乒乓球课的潘屹航推 着自行车,准备和妈妈一起离开训练 场。这位穿着蓝色运动衫、白色运动 鞋的男孩是市建业城小学四年级学 生。他的妈妈说:"这个假期,我还给 孩子报了围棋课和钢琴课。这全是孩 子的自主选择。'双减'不是让教育躺 平,而是更加凸显了自我教育与家庭 教育的重要性。家长要引导孩子利用 好假期时间,主动培养自我管理能力, 制订并落实学习计划,过一个有声有 色的暑假,让孩子在未来的成长道路 上走得更远。'

### 学有所思 行有所悟

"前段时间,我参加了安阳日报小 记者'战狼行动'三天两夜军事夏令 营。期间,我们100多名营员在教官

的带领下先后到新乡市辉县市小白杨 劳动实践基地、新乡市近卫军营地和 新乡市太行红色文化教育基地开展劳 动体验、军事体验、军体操训练、CS对 抗、国防教育和红色教育等活动。"市 文博源小学五年级学生苏家灏侃侃而 谈,"'战狼行动'军事夏令营是一个充 满挑战的舞台,同样也是学习与交流 的平台。来自全市不同年龄段的同学 利用暑假的机会走到一起,在全封闭 军事化管理的团队中相互增进友谊、 提升认知、锻炼能力、共同成长。"

"我家的后面有一个很大的园,相 传叫作百草园。"20时,佳佳准时与妈 妈刘女士一同坐到书桌前,共读一本 书。今晚,她们读的是鲁迅的《从百草 园到三味书屋》。阅读30分钟后,母 女两人一起总结读书心得,这样的习 惯已经坚持了3周。佳佳告诉记者, "双减"的"减"不是减学习,而是要更 自觉地去学习,挖掘自身更多的闪光 点与内在潜力。在丰富多彩的假期生 活中,学到更多知识、完善自我心智、 提高动手能力,找到快乐、找到自信、 找到方向。

## 一线见闻・基层行

→7月20日,市中等职业 技术学校团委组织50余名优 秀团员干部到中国文字博物馆 开展喜迎党的二十大爱国主义 教育实践活动。这些团员表 示,在参观中感受到中华文化 的博大精深,增强了民族自豪 感,决心做好对我国文字、文 化、文明的传承和弘扬。

(本报记者 任玉霞 摄)





←今年暑期,市文博源小学 开展了以"爱家乡、做主人"为主 题的研学实践活动。7月19日上 午,该校五(8)班第八小组的学生 走进安阳航空航天科普馆,共同 学习航空航天知识,放飞遨游太 空的梦想,感受我市"航空运动之 都"的独特魅力。 (刘艾香 摄)



## 为暑期校外培训市场降温



杏坛随笔

□阙明坤

2022年暑期正值"双减"工作一周 年。为切实减轻学生假期负担,各地 陆续下发一系列文件,作出相关部署, 加强规范治理,为暑期校外培训市场 降温、为学生健康快乐成长护航。

"双减"政策颁布以来,校外培训 治理已取得阶段性成效,让人民群众 看到了显著变化。同时也要看到,校 外培训市场面广量大,极易反弹反复, 学科类培训隐形变异和非学科类培训 违规失范现象时有发生。暑假是治理 校外培训的重要时间节点,从各地出 台的政策和监管的举措来看,更加注

重系统治理、依法治理、综合治理、源 头治理,有力提升了治理效能。

在治理内容上,坚持精准靶向。 各地暑期校外培训治理主要围绕三个 重点,一是学科类培训机构违规开 班。河北、黑龙江、河南等省明确,凡 是暑期开展培训的学科类培训机构, 一律列入黑名单处理,年检视为不合 格。二是违规收费,如面向3岁至6岁 学龄前儿童违规超范围开展学科类培 训等行为。三是各种隐形变异"地下" 违规培训。目前,一些机构和个人以 教育咨询、托管服务、家政服务、众筹 私教等名义,在居民楼、酒店、咖啡厅 等场所开展"一对一""一对多"等"地 下"学科类培训,以游学研学、夏令营、 思维素养、国学素养等非学科类培训 名义违规开展学科类培训等,这些行 为隐蔽性强、发现难。各地要多措并 举,加大对中小学在职教师暑期有偿 家教的惩处力度。

在治理主体上,强化组织协同。 针对校外培训"监管难、认定难、查处 难",一些地方加强横向和纵向跨部门 协调沟通,建立多元主体协同参与的 治理模式。四川省暑期组织教育、科 技、文化旅游、体育、公安、市场监管等 部门联合执法,全面排查和整治无证 无照、违规办学的培训机构;宁夏采取 包片包点、定人定责,压实部门、街道 社区、学校责任,拉网式巡查检查,各 县每周至少日查2次、夜查2次;浙江 省依托"基层治理四平台"和网格化治 理体系,建立健全"镇街吹哨、部门报 到"联合查处机制。在校外培训监管 行政执法方面,各地克服编制短缺等 困难,加强教育执法队伍建设,提升依 法实施行政处罚、行政检查能力

在治理机制上,突出长效常态 各地逐渐改变碎片化治理状况,建立 健全常态化、长效化治理机制,把建章 立制和暑期治理统一起来,把"当下 改"与"长久立"结合起来,提升治理效 能。北京市教委从培训内容、师资配 置、收费要求等方面作出具体规定,要 求校外培训机构留存培训全过程视频 记录,为规范校外培训提供了参考;山 东省8部门联合印发文件,将非学科 类和学科类培训机构预收费监管工作 整体推进。这些举措持续巩固治理成 果,堵住了制度漏洞。

实现校外培训善治,任重道远,不 能毕其功于一役,需要进一步创新暑 期治理体系,提升治理效能。唯有咬 定青山不放松,持之以恒综合施策,才 能真正让广大中小学生度过愉快、有 意义的假期。



## 校园传真

## "勤奋+"圆了她的北大梦

□范宇飞 罗珊

7月18日上午,家住滑县道口大 曲企业文化园的康彤收到了北京大 学录取通知书。

康彤毕业于滑县第一高级中学, 从小学到高中,一直学习勤奋,品学 兼优,今年高考中,以文科总分647 的优异成绩被北京大学法学院录取。

"能取得这么好的成绩十分不 易,一定特别激动吧? 在学习上有什 么诀窍吗?"笔者问。

"非常激动,非常高兴,特别感谢 老师,感恩父母。"康彤说,"学习谈不 上诀窍,我的体会主要是'勤奋+'。"

康彤介绍,首先是勤奋,勤能补 抽。每节课都做到课前预习、课后 复习,多读多看,勤学好问。比如写 作,只有掌程大量的词汇、素材,才 可能文思泉涌。有什么疑问或做错 的地方立即求教,必须弄懂学透,每 周一小结,一章学完后再系统复习 一遍。

其次是学习兴趣。无论学习哪 门功课,都要培养兴趣,用心去喜爱 它。另外,老师讲课时,学生一定要 全神贯注,认真听讲,可以起到事半 功倍的效果。紧张的学习之余还要 注意劳逸结合,适当参加一些文体活 动,放松自己,始终保持健康的身体 和良好的心态。

"还有很重要的一方面,就是家 庭氛围及父母的影响。从我记事起, 爸爸每天早上带领全家人读书半个 小时,十几年如一日,雷打不动。潜 移默化中,我从小就对读书有着浓厚 的兴趣。"康彤说。

康彤的父亲康百旺是某公司董 事长,创业成功后,一直致力于公益 事业。近几年,他每年为退伍军人捐 资200万元,连续7年在教师节为全 县1万余名教师送上礼品,并先后资 助300名贫困学生圆了大学梦,其 中,考入清华大学、北京大学的学生 就有25名。这些义举大爱,不仅增 强了广大教师教书育人的责任感,营 造了尊师重教的良好社会氛围,也大 大激发了女儿的学习热情。"近年,我 捐助了25名考入清华大学、北京大 学的学生,没想到自己的女儿今年也 考上了北京大学。我很高兴,也为女 儿感到骄傲。希望女儿平安健康,不 要忘了家乡和老师的培养,毕业后回 报家乡。"康百旺激动地说。

"我生在滑县、长在滑县,进入北 京大学后一定努力学习,毕业后好好 回报家乡、报效祖国。"康彤坚定地

市第八中学

### 邀请社区党员 讲述红色故事

本报讯 (记者 任玉霞)7月18 日上午,市第八中学八(21)班、八 (22)班志愿服务队的学生在老师带 领下,来到永明路新时代文明实践中 心,开展了"童心向党 喜迎二十大" 主题教育实践活动。

市第八中学高度重视未成年人 思想道德教育,把思政教育贯穿学生 学习、生活的全过程。本次活动邀请 了社区党员赵平安为学生讲述红色 故事。赵平安立足家乡红色文化,向 学生讲述了马投涧镇王二岗村的革 命故事,阐释了红色教育的重要意 义。他说,红色文化是无数仁人志士

和革命先烈用生命和献血写成的革 命史、斗争史,必须认真学习党史,才 能更好地感党恩,跟党走。他希望孩 子们坚定中国特色社会主义的理想 信念,锤炼高尚品格,增长知识才干, 将来做社会主义建设者和接班人。 孩子们用心聆听了赵平安的讲述,产 生了深刻共鸣,更加深刻地感受到今 天的幸福生活来之不易,祖国的美好 明天要靠青年一代来建设。随后,孩 子们还观看了红色电影《长津湖之水 门桥》,从中感受到战争的残酷和惨 烈,被志愿军战士英勇战斗、不惧牺 牲的伟大精神深深折服。

安阳师范学院暑期支教队

## 线上义务支教 真情播种希望

刘凯月)7月11日开始,安阳师范学 院新农学会辰曦支教队以"关爱孩子 成长,善举推助未来"为目的,在线上 开展为期一个月的暑期线上支教活 动。

本次支教针对学生的需求设立 了多项文化课程、技能课程、素质课 程,包括语文、数学、英语、思想品德、 素质拓展、口语、美术、手工、体育9 门课程。

在语文、数学、英语课堂中,老师 通过自己精心制作的课件为学生展 示教学目标,之后,讲解与提问交互 进行,使得课堂更加生动有趣。思想 品德、素质拓展课的老师把思想品德 学对学生进行德育渗透。在口语、美 术、手工课上,老师带领学生观看相 关视频,激发学生打开广阔的想象思 维空间。在创作课上,老师着重培养 学生的人际交往能力和动手能力。 体育课上,老师为学生讲述了奥林匹 克运动精神,让学生了解体育的隐藏 财富。

通过此次线上支教活动,安阳师 范学院新农学会辰曦支教队队员与 小朋友建立了深厚的友谊,教导孩子 们以乐观的心态和感恩之心对待生 活。在后续的支教活动中,支教队队 员将会为孩子们带去更多的知识和 欢乐。

市东门小学

## 开展青少年学"四史"线上活动

本报讯(记者 郭诗尧 通讯员 刘艳杰)为让学生对党史、国史、改革 开放史和社会主义发展史有深刻的 理解和认识,7月18日至27日,市东 门小学组织开展"英雄在我身边—— 青少年学'四史'"线上活动。

学习"四史",是青少年学生人生 成长的一门必修课,也是一堂重要的 爱国主义教育大课。学习"四史"可 以让青少年学生明白先辈艰苦卓绝 奋斗的具体背景和深刻含义,体会如 今来之不易的幸福生活是怎样取得 的。学生认真观看, 积极参与答题 竞赛。他们纷纷表示,要刻苦、认真 地获取新知识,继承和发扬老一辈的 光荣革命传统,以祖国的繁荣富强为

"这次学习让身处和平年代的孩 子体会到,革命先辈用血肉之躯抵御 外敌,才换来了如今的和平生活,让 孩子在心中种下了爱国爱党的种 子。"该校负责人说。

### 《安阳日报·教育》

安阳日报报业集团·安阳市教育局 联合主办



微信公众平台 投稿信箱: ayrbdjjy@163.com



● 政策信息 ◆教育资讯

◆热点透视

◆ 深 度 解 读